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Telegraful Român
F O A I E  R E L I G I O A S A  E D I T A T A  DE  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M Â N A  A S I B I U L U I

125 de ani de la formarea Statului Naţional 
Român modern prin Unirea Moldovei cu Muntenia

PÎINE PENTRU SUFLET

Sf. loan Botezătorul — mărturia lui 
despre lisusAu trecut numai cîteva săp tă

mâni de cînd întregul nostru po
por a sărbătorit cu multă însu
fleţire împlinirea a 65 de ani de 
la făurirea statului naţional uni
ta r  român, în urma actului me
morabil de la 1 Decembrie 1918. 
Cu aceeaşi însufleţire întîmpi- 
năm acum prăznuirea actului de 
la 24 ianuarie 1859, cînd s-a rea
lizat unirea Moldovei cu Ţara 
Românească, prin alegerea lui 
A lexandru loan Cuza ca domn 
în ambele Principate.

Se ştie că lupta poporului ro 
mân pentru independenţă şi uni
ta te  statală reprezintă una din 
coordonatele majore ale existen
ţei sale. Deşi despărţit vrem el
nic de lanţul Carpaţilor ori de 
apa Milcovului, poporul nostru 
s-a sim ţit unul şi nedespărţit în 
decursul istoriei sale bimilena
re, având mereu conştiinţa uni
tăţii de neam, de limbă, de cre
dinţă, de datini şi obiceiuri. A- 
ceastă conştiinţă „populară" a 
unităţii neamului românesc a fost 
apoi întărită prin scrisul unor 
ierarhi de vrednică pomenire, ca 
Varlaam al Moldovei, în a sa 
Carte românească de învăţătură 
(Cazania) din 1643, de Simian 
Ştefan al Transilvaniei, în pre
faţa Noului Testament de la Alba 
lulia din 1648, de Dosoftei al 
Moldovei, de Chesarie al Rîm- 
nicului şi de alţii. Originea noas
tră  daco-romană, continuitatea 
noastră pe teritoriul pe care-1 lo
cuim de mii de ani, ca şi uni
tatea noastră etnică, lingvistică 
şi bisericească au fost eviden
ţiate apoi — şi docum entate is
toric — de marii cronicari şi is
torici Grigore Ureche, Miron 
Costin, Constantin Stolnicul Can- 
tacuzino şi mai ales de Dimitrie 
Cantemir în cartea sa Hronicul 
vechim ii a romano-moldo-vlahi- 
lor. în  secolul al XVIII-lea, ori
ginea romană, continuitatea şi 
unitatea noastră au fost expri
m ate cu şi mai multă vigoare de 
reprezentanţii iluminismului ro 
mânesc din Transilvania: epis
copul Inochentie Micu, Samuil 
Micu, Gheorghe Şincai, Petru

Maior, loan Piuariu Molnár, 
preotul Sava Popovici din Răşi
nari, preotul bănăţean Dimitrie 
Ţichindeal, protosinghelul Naum 
Rîmniceanu, originar din Jina — 
Sibiu, profesorul arădean Moise 
Nicoară, autorii cunoscutului 
Supplex Libellus Valachorum din 
1791 şi mulţi alţii.

Conştiinţa unităţii naţionale 
şi-a făcut drum larg în rîndul 
maselor româneşti, mai ales cu 
prilejul marilor mişcări revolu
ţionare de sub conducerea lui 
Horia, Cloşca şi Crişan în 1784, 
a lui Tudor Vladimirescu în 1821 
şi îndeosebi în cursul revoluţiilor 
din anul 1848 din toate cele trei 
ţări româneşti de atunci, care 
aveau aceleaşi idealuri: liberta
tea şi unitatea românilor de p re
tutindeni. In astfel de condiţii, 
era  firesc ca actul de la 24 ia
nuarie 1859 să nu apară ca un 
rezultat al vreunei conjuncturi 
favorabile, interne sau externe 
şi nici ca un „dar" al statelor 
mari din perioada respectivă. 
Dimpotrivă, el reprezenta o pri
mă încununare a unui îndelun
gat proces istoric, a luptei de 
veacuri a poporului nostru pen
tru realizarea unităţii de stat.

Dorinţa de unire a Ţării Ro
mâneşti şi a Moldovei pătrunde 
to t mai mult în conştiinţa ma
selor largi, mai ales după răz
boiul Crimeii (1853—1856), în 
cheiat cu Tratatul de pace de la 
Paris din martie 1856. Cîteva dis
poziţii ale acestui tra ta t se ocu
pau şi de Principatele române, 
în tre  altele, se prevedea institui
rea protectoratului celor şapte 
mari Puteri europene de atunci 
asupra lor, dar sub suzeranitatea 
Turciei. In vederea reorganizării 
lor interne, se prevedea convoca
rea cîte unui Divan Ad-Hoc în 
am bele Principate, alcătuite din 
reprezentanţi ai tuturor claselor 
sociale, ale căror hotărîri u r
mau să fie cercetate de o Comi
sie, cu sediul la Bucureşti, for
m ată din cîte un „comisar" al ce
lor şapte Puteri protectoare. Or
ganizarea lor definitivă trebuia 
să fie apoi stabilită printr-o „Con

venţie" în tre cele şapte Puteri.
în  faţa acestor prevederi ale 

Tratatului de pace, care deschi
deau largi perspective în vede
rea unirii celor două ţări, m işca
rea „unionistă" a devenit şi mai 
puternică. Astfel, la 25 mai 1856 
ia luat fiinţă la Iaşi un „Comi
tet central al Unirii din Moldo
va", format din cei mai de sea
mă patrioţi ai vremii. La 3/18 
m artie 1857 s-a înfiinţat un Co
m itet unionist şi la Bucureşti. 
Amîndouă îndrumau activitatea 
numeroaselor comitete care au 
luat fiinţă atunci în diferite ora
şe în amîndouă Principatele.

Acţiunile pentru unire au de
venit şi mai energice în cursul 
anului 1857, cu ocazia alegerilor 
de deputaţi (din partea clerului, 
a boierimii mari, a boierimii mici, 
a orăşenilor şi a ţăranilor) pen
tru Divanurile Ad-Hoc. Lupta a 
fost mai dîrză în Moldova, unde 
„partida antiunionistă", în frun
te  cu „caimacamul" ţării (locţiito
rul de domn) au izbutit să alea
gă în Divan numai adversari ai 
unirii. Dar, la stăruinţele patrio
ţilor unionişti şi ale Puterilor 
străine favorabile unirii, aceste 
alegeri au fost anulate. Făcîn- 
du-se noi alegeri, în toate cole
giile electorale au fost aleşi cei 
mai buni fii al Moldovei.

Amîndouă Adunările Ad-Hoc, 
întrunite în toamna anului 1857 
la Iaşi şi Bucureşti, au hotărît 
cu m are însufleţire unirea celor 
două Principate, Moldova şi Ţa
ra Românească „într-un singur 
stat, sub numele România", ce- 
rînd marilor Puteri să respecte 
autonom ia şi neutralitatea aces
tuia. Sânt semnificative în acest 
sens, cuvintele marelui patriot 
Mihail Kogălniceanu, rostite în 
şedinţa Adunării Ad-Hoc a Mol
dovei, din 7 oct. 1857: „Dorinţa 
cea mai generală, aceea hrănită 
de toate generaţiile trecute, ace
ea care este sufletul generaţiei 
actuale, aceea care, împlinită, va 
face fericirea generaţiilor v iitoa
re, este Unirea Principatelor în- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. Prof. Mircea Păcurariu

Strălucirea dumnezeiască a lui 
lisus s-a ară tat lumii în toată 
m ăreţia ei la Botezul său în 
Iordan, de către  Sfîntul loan.

Pentru aceea îndată după săr
bătoarea arătării Domnului la 
Iordan, Biserica cinsteşte pe cel 
ce L-a ară tat lumii ca Mîntud- 
tor, pe cel ce a pregătit calea 
Domnului, prin propovăduirea 
lui, pe cel ce L-a botezat în 
Iordan.

In rândurile ce urmează nu 
vom încerca să cuprindem în 
treagă viaţa Sfîntului loan. Pen
tru sublimul şi frumuseţea ei pil
duitoare Biserica a rînduit şi al
te sărbători întru cinstirea lui: 
N aşterea la 24 iunie, Tăierea 
capului Sfîntului loan la 29 au
gust şi Aflarea capului Sf. loan 
Botezătorul la 24 februarie. Ne 
vom opri însă la m ărturia pe 
care Sfîntul loan o dă despre 
lisus. Cum L-a ară tat el oame
nilor? Cum L-a mărturisit? Cum 
L-a vestit lumii?

A ceastă m ărturie pe care o 
dă Sfîntul loan este de m are în 
semnătate. Ea nu poate fi tăgă
duită de nimeni, fiindcă este fă
cu tă de cineva care L-a văzut 
pe lisus, L-a cunoscut şi care a 
văzut minunile întîm plate la Bo
tezul Lui. Ele sínt făcute de_ 1 
mai apropiat m artor ocular al 
v ieţii Domnului, de către, cel 
mai mare profet, despre care în 
gerul Domnului a spus părin ţi
lor săi că „Va fi mare înain
tea Domnului" (Luca I, 15).

Despre Sfîntul loan însuşi Mîn- 
tuitoTul a spus, ceva mai tîrziu 
după botez, cînd s-au dus uce
nicii lui loan să-L întrebe pe 
lisus — ce zice despre sine? căci 
ucenicii săi îl socoteau pe loan 
că este însuşi Mesia cel aştep
tat, deşi loan le-o spusese răs
picat că nu este el. Atunci lisus 
le-a spus: „Amin, vă spun, că 
nici unul dintre cei născuţi din 
femeie, nu s-a ridicat mai mare 
ca loan Botezătorul" (Matei 11, 
t l ) .

Trebuie să întrerupem  aici cu
vântul cu privire la m ărturia lui 
loan despre lisus şi să ne oprim 
la m ărturia pe care o dă lisus 
despre loan. loan fusese prins 
de către Irod şi aruncat în tem 
niţă pentru că îl m ustrase pe 
acesta pentru nelegiuirea de a 
trăi cu cumnata lui. Totuşi uce
nicii lui loan îl iubeau. Unii 
chiar socoteau că el este M e
sia, ce trebuie aşteptat. De ace
ea se duc la loan să-l întrebe. 
Voiau să ştie sigur dacă să ur
meze sau nu pe lisus. De data 
aceasta loan trim ite pe ucenicii 
săi să-L vadă, să-L în trebe pe 
lisus, dacă este Mesia şi să se 
convingă ei din cuvintele şi din 
faptele Lui cine este? Se pare 
că aceşti ucenici erau mai în 
doielnici, ei nu se încrezuseră 
de la început în m ărturia lui 
loan despre lisus. Atunci loan 
procedează înţelept, zicîndu-le: 
M ergeţi de-1 întrebaţi voi? M er
geţi şi vedeţi. Şi intr-adevăr 
lisus îi încredinţează despre pu
terea Lui dumnezeiască spunîn- 
du-le: „Mergeţi şi spuneţi lui 
loan cele ce auziţi şi vedeţi. 
Orbii îşi capătă vederea şi şchio
pii umblă, leproşii se curăţesc şi 
surzii aud, morţii înviază şi să
racilor li se binevesteşte".

Iar după acestea lisus ros
teşte memorabilele cuvinte des
pre Sfîntul loan, spunînd că 
este „cel mai mare între cei năs
cuţi din femeie" (Matei 11, 6, 7, 
11 ) .

într-iadevăr de o cinste şi o 
preţuire mai m are decît aceasta 
nimeni dintre oameni nu s-a în 
vrednicit de la Dumnezeu. loan 
este ară tat ca v îrf şi încheiere 
a proorocilor, culmea cea mai 
îna ltă  la care au putut ajunge 
oamenii pînă la Hristos, fiind în
vrednicit să cunoască pe Fiul 
lui Dumnezeu şi să dea m ărturie 
despre El. Faţă de loan toţi pro-

(Continuare în  pag. a 2-a)
Părintele VASILE

Alexandru I. Cuza şi permanenta 
sa în conştiinţa poporului român

„Telegraful Român“ marfor al evenimentului Unirii Principatelor
PREZENTAREA DEPUTĂŢIEI ADUNĂRII ELECTIVE A TĂRII ROMÂNŞTI

LA IAŞI
(Extras din „T. R.“ nr. 8, din 

19 februarie 1859).
Iaşi, 2. februarie 1859 

„Deputăţia Adunărei elective 
de peste Milcov s-au prezentat 
oficial înălţim ei Sale Domnului 
A lexandru loan I.

Prea Sfinţia Sa Episcopul A r
geşului au rostit următoarele: 

„Prea înălţa te  Doamne! Ţara 
Românească, acea ţară soră a 
Moldovei au atras binecuvînta- 
rea ceriului, insuflînd pe toţi fiii 
săi ca să vă aleagă Domn. A tot
puternicul să Vă deie ani mulţi 
şi fericiţi, pentru ca aceste ţări 
carele fiind despărţite au suferit 
atâtea nenorociri să se bucure, 
fiind într-unite, de o viaţă feri
cită sub oblăduirea Măriei Tale!

A dunarea Generală a Ţărei 
Româneşti ne-au însărcinat a de
pune în mîinile M ăriei Tale acest 
act prin care sînteţi alesul ei; 
noi sîntem fericiţi a vi-1 aduce, 
însoţiţi cu aclămările poporului 
român şi cu binecuvîntarea ce
rului! Să trăieşti Măria Ta! şi 
Dumnezeu să binecuvinteze ţă 
rile creştine Moldova şi Ţara 
Românească!"

După aceea, D. Filipescu ce
teşte actul de alegere.

După cetirea acestui act, D. C. 
Roseti ţinu o cuvîntare din care

extragem şi noi următoarele:
„Măria Ta! Sîntem mîndri şi 

fericiţi că Adunarea electivă din 
Bucureşti ne-au onorat cu marea 
şi frumoasa misie de a depune 
coroana lui Mihai în mîinile M ă
riei Tale, căruia fraţii noştri de 
aici au încredinţat coroana lui 
Ştefan. Ceea însă ce reînalţă mi
sia noastră şi face să tresalte 
de fericire inima Măriei Tale 
este că românii munteni au co- 
ronat în Măria Ta nu un indi
vid ci marile principii de viaţă 
ale naţionalităţei noastre.

Toţi cei care, străini sau ro
mâni, au fost de faţă în acel mo
ment solemn şi unic poate în 
analele istoriei omenirei, au zis 
că secolii de durere şi umilin
ţă ce au tescuit naţia română, 
în loc de a o ucide, n-au făcut 
decît a comprima a ei putere, 
spre a o face astăzi, printr-o 
singură săltare a se arăta deo
dată înaintea Europei, tot acea 
naţie jună şi puternică, pre ca- 
rea ea a fost cunoscut-o cînd 
era bulevardul de apărare al 
civilizărei contra barbarismului.

Primeşte deci, alesule al Ro
mâniei, pe lîngă coroana Princi
patului de peste Milcov, ce sîn
tem trimişi a-ţi aduce, şi inimi
le a două milioane şi jum ătate

de români, care ne-au însărci
nat a ţi le închina cu amor şi 
respect şi a te asigura că pe 
cît vei ţinea cu tărie stindardul 
unirei, al naţionalităţei, al drep- 
tăţei ş-al libertăţei, românii de 
peste Milcov ca şi cei de aice 
Te vor urma ca un singur om 
şi strigând cu un singur vers: 
Trăiască România, Trăiască Dom
nul Alexandru loan I!“

Strigările entuziaste răsunau 
pretutindene în sală, iar Măria 
Sa Domnul României au răspuns 
următoarele:

„în numele actului naţional şi 
măreţ, prin care adunarea electi
vă din Bucureşti au în trunit co
roanele Ţărei Româneşti şi a 
Moldovei, declar că precît sînit 
mîndru de a mă găsi înălţat pe 
tronul Moldovei, pre a tît sínt 
asemine mîndru de a vide nu
mele meu înscris în Rîndul Dom
nilor Ţărei Româneşti.

în  ochii miei, actul ce l-aţi de- 
săvîrşit Domnilor Deputaţi de 
peste Milcov este triumful unui 
princip m întuitoriu ce visează cu 
tărie în inimile românilor, prin
cipul frăţiei româneşti. El ne-au 
scăpat de perzare în trecut, el 
ne reînvie în timpul de faţă, el 
ne va duce la bine şi la mărire 
în viitoriu. Să trăiască dară fră
ţia românească!"

Luna ianuarie va sugera în to t
deauna poporului român, numele 
domnitorului A lexandru I. Cuza, 
de care se leagă Unirea din 1859. 
Iată de ce şi în această lună 
ianuarie a anului 1984, cînd se 
împlinesc 125 de ani de la actul 
Unirii, gîndul ni se îndreaptă cu 
dragoste spre acest domnitor — 
ctitor al României moderne.

Deşi a domnit doar şapte ani 
(1859— 1866), domnia sa va rămî- 
ne ca una din cele mai lumi
noase, din istoria poporului ro 
mân.

Şi nu numai pentru că de nu
mele său se leagă Unirea M un
teniei şi Moldovei într-un singur 
stat, fiind omul providenţial al 
momentului, ci şi pentru că prin 
actele sale de dreptate socială 
şi de dragoste faţă de marea ma
să a ţărănimii, va rămîne legat 
de-apururi de poporul român.

Participant la Revoluţia din 
1848, domnitorul nu va uita idea
lurile pentru care luptase şi, în 
timpul domniei sale, prima sa 
grijă va fi să se îngrijească de 
soarta ţărănimii şi de a împlini 
ceea ce m arele său sfetnic, Mi
hail Kogălniceanu îi ceruse:

„M ăria ta, fii bun şi blînd mai 
ales pentru aceia pentru care 
mai toţi domnitorii au fost ne
păsători sau răi".

Consecvent şi propriei sale 
convingeri că trebuia schimbată 
soarta ţărănimii, încă din prim e
le luni ale anului 1859, domnito
rul le va lua apărarea dînd ne
num ărate dispoziţii prefecţilor, 
să apere interesele ţărănimii 
oprind orice abuz asupra lor 
„ori de unde ar veni". Cerea 
apoi ca toţi locuitorii să fie tra 
taţi după calităţile lor moTale. 
Generalizează impozitele pentru 
to ţi locuitorii ca şi instrucţia mi
litară. Va opri bătaia ţăranilor 
şi punerea în „butuci" a lor, des- 
fiinţînd tot deodată şi titlurile 
boiereşti. Orice muncă a ţărani
lor pentru interesul public, tre 
buia să fie plătită din fondurile 
statului.

Paralel cu aceste măsuri, dom
nitorul îşi dovedea patriotismul 
său şi prin sprijinirea tot mai 
fermă a limbii naţionale, dînd 
dispoziţii ca să înceteze orice 
slujbă religioasă în limba g rea
că, chiar acolo unde se mai 
aflau clerici greci.

N euitînd nici gravele probleme 
ce frînau societatea românească, 
prin existenta latifundiilor moşie
reşti şi mănăstireşti, din care

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. I. Spiru 
A lexandria
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Sf. loan Botezătorul
(Continuare din pag. 1)

feţii din Legea Veche sínt mai 
mici şi m ărturia lor mai înde
părtată.

Dar, din continuarea cuvinte
lor lui Iisus despre loan, aflăm 
o nouă descoperire că la mărimea 
în faţa lui Dumnezeu se ajunge 
prin har, ou  numai cu puterile 
proprii, aşa precum spune Iisus: 
.to tuşi cel mai mic în împărăţia 
cerurilor este mai mare decit el" 
(Matei 11, 24).

Trebuie să înţelegem prin a- 
ceste cuvinte că cel ce crede în 
Iisus, cel ce împlineşte voia lui 
Dumnezeu şi trăieşte prin har în 
unire cu Hristos, poate ajunge 
la cea mai mare demnitate, aceea 
de a fi moştenitor al îm părăţiei 
lui Dumnezeu. Iar la această 
dem nitate ajung toţi cei ce îl 
m ărturisesc pe Hristos în viaţa 
lor. Despre aceasta ne încre
dinţează însuşi Iisus prin cuvin
tele: „Cel ce va mărturisi pentru 
Mine, înaintea oamenilor, măr- 
turisi-voi şi Eu pentru el înain
tea Tatălui Meu care este în ce
ruri. Iar de cel ce se va lepăda 
de Mine, înaintea oamenilor, şi 
Eu mă lepăd de el înaintea Ta
tălui Meu, Care este în ceruri" 
(Matei X, 32—33).

Dar să revenim la m ărturia Sf. 
loan despre Iisus. Misiunea lui 
principală a Sf. loan era să „măr
turisească despre lumină, ca toţi 
să creadă prin el" (loan I, 6—7).

Lumina era Cuvîntul care lu 
minează pe tot omul ce vine în 
lume. „Lumea însă nu L-a cu
noscut, în tru  ale Sale a venit 
dar ai Săi nu L-au primit" (loan 
1, 9—11).

Sf. loan se afla în ţinutul Be- 
tabara, dincolo de Iordan, unde 
propovăduia că se apropie îm pă
răţia lui Dumnezeu, chema pe 
oameni la îndreptarea vieţii şi 
săvîrşea botezul pocăinţei, semn 
al Legii Vechi pentru iertarea 
păcatelor.

Sfîntul loan era ţinut într-o 
mare cinste în faţa mulţimilor 
pentru viaţa sa curată, ca „un 
înger în trap", pentru propovă- 
duirea sa înflăcărată prin care 
chema pe oameni la pocăinţă.

De aceea iudeii din Ierusalim 
au trimis la el preoţi şi leviţi 
să-l întrebe: Cine eşti? Nu cum
va eşti Hristosul? Eşti un prooroc 
ca Ilie? Şi loan stăpînit de o 
sublimă smerenie, le-a spus: Nu 
sínt. Nu sínt nici Hristosul pe 
care îl aşteptaţi, nici prooroc. 
Eu sínt glasul celui ce strigă în 
pustie: îndreptaţi calea Domnu
lui, precum a zis Isaia prooro
cul" (loan I, 21—23).

Dar evreii nu s-au mulţumit cu 
acest răspuns. Bi voiau să afle 
ceva mai mult. Poate voiau să 
ştie: Cînd vine Mesia? şi cine 
este acela? De aceea l-au în tre
bat: „De ce botezi deci, dacă nu 
eşti nici Hristosul, nici Ilie şi nici 
Proorocul?

Atunci loan a început a dez
vălui adevărul despre Hristos: 
„Eu botez cu apă; dar în mij-

foarte multe moşii, erau proprie
tatea unor instituţii străine, dom
nitorul prin două mari acte de 
curaj, va proceda la seculariza
rea averilor m ănăstireşti şi aţ)oi 
şi la îm proprietărirea ţăranilor.

Prin secularizare, statul ro 
mân intra în posesia unei imen
se suprafeţe agricole şi care a- 
vea să fie de-acum înainte fo
losită pentru progresul economic 
al ţării şi nu al unor interese 
străine.

Se punea capăt totodată trece
rii peste graniţă unor imense 
bunuri m ateriale în detrim entul 
economiei naţionale. La puţin 
timp după secularizare, adică în 
anul 1864 domnitorul A lexandru 
I. Cuza făcea şi îm proprietărirea 
ţăranilor, măsură aprobată de 
aproxim ativ 700.000 de voturi, 
faţă de numai 1037, împotrivă. 
Astfel, îm proprietărirea devenea 
o realitate şi actul în sine a 
constituit cel mai însemnat eveni
ment al României moderne, de
oarece fără ea nu s-ar fi putut 
concepe mersul înainte al ţării 
noastre.

Intr-adevăr, îm proprietărirea 
ţăranilor a constituit nu numai 
un act de dreptate socială ci şi

locul vostru se află Acela pe 
care voi nu-1 ştiţi. Cel ce vine 
după mine, Care înainte de mine 
a fost şi căruia eu nu sín t 
vrednic să-i dezleg cureaua în- 
călţăm intelor" (loan I, 25—27). 
Evanghelistul M arcu adaugă la 
aceste cuvinte: „Eu v-am bote
zat pe voi cu apă, El însă vă va 
boteza cu Duh Sfînt“ (Marcu I, 
8), iar Ev. Matei scrie: „Cel ce 
vine după Mine este mai puternic 
decît mine; Lui nu-i sínt vrednic 
să-i duc încălţămintea; Acesta 
vă va boteza cu Duh Sfînt şi cu 
foc" (Matei 2, 11; Luca 3, 16).

Este bine să reţinem, din a- 
ceastă primă m ărturie a Sfîntu- 
lui loan despre Iisus urm ătoarele 
adevăruri.

Intîi, că Iisus era în lume, dar 
era necunoscut. Lumea nu L-a 
cunoscut. loan îl face cunoscut 
şi spune că este mai mare şi mai 
puternic decît el. Deşi Iisus s-a 
născut cu şase luni în urma Sf. 
loan, acesta spune că „era îna
inte de el şi mai puternic". Prin 
aceasta el m ărturiseşte veşnicia 
şi atotputernicia lui Iisus. Iisus 
e aşa de mare încît loan nu se 
crede vrednic să-i dezlege cu
reaua încălţăm intei lui. De aici 
se vede că loan îl anunţă pe 
Iisus ca pe un trimis al cerului.

în  al doilea rînd, Sfîntul loan 
ne arată că între lucrarea lui 
în lume şi între cea a lui Iisus 
este o mare deosebire, ca de la 
păm înt la cer. El săvîrşea bote
zul pocăinţei, o lucrare formală, 
pur omenească prescrisă de Le
gea Vechiului Testament. Era o 
lucrare de terapeutică om eneas
că. Dar botezul pe care îl va în 
temeia Iisus este o lucrare dum
nezeiască. „El, Iisus, va boteza 
cu Duh Sfînt şi cu foc". Iisus va 
aduce în lucrarea mîntuirii nea
mului omenesc puterea Duhului 
Sfînt, pe care L-a trimis în lume 
la Cincizecime şi care s-a cobo- 
rît asupra apostolilor în chip de 
limbi de foc. De aceea Taina 
Botezului este instituită de Iisus 
după învierea Sa şi nu are ni- 

d i e — comun cu botezul lui loan 
de la rîul Iordanului.

A le confunda înseamnă a nu 
cunoaşte sau a răstălmăci Scrip
tura. După învierea Sa, Iisus a 
trimis pe Apostoli şi le-a dat 
puterea să boteze în numele 
Sfintei Treimi, zicînd: „Mergînd, 
învăţaţi toate neamurile, boţe- 
zîndu-le în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al Sfîntului Duh. învă- 
ţîndu-le să păzească toate cîte 
v-am poruncit vouă. Iată Eu cu 
voi sínt pînă la sfîrşitul veacu
lui" (Matei 28, 19—20).

M ărturia lui loan despre Iisus 
nu se opreşte aici. „A doua zi 
a văzut loan pe Iisus venind că
tre el, la rîul Iordan. loan însă 
văzîndu-L a zis: Eu am trebuinţă 
să fiu botezat de Tine, şi Tu vii 
la mine? Şi răspunzînd Iisus a 
zis către el: „Lasă acum, că aşa 
se cuvine nouă să împlinm toa-

un act de înaltă conştiinţă poli
tică, deoarece prin secularizarea 
averilor m ănăstireşti şi apoi prin 
îm proprietărirea ţăranilor, aveau 
să se realizeze măcar în parte o 
serie întreagă de probleme care 
frăm întaseră societatea rom âneas
că în prima jum ătate a sec. al 
XIX-lea.

Domnitorul A lexandru I. Cuza 
prin aceste două acte a cîştigat 
pentru veşnicie inima poporului 
român, deoarece mai ales prin 
îm proprietărire, ţărănim ea se eli
bera de servituţile de sute de 
ani suportate din partea moşie- 
rimii.

De acum era stăpînă pe pro
priul său destin, privea cu alţi 
ochi viitorul său, iar domnitorul 
A lexandru I. Cuza devenise pen
tru ea un adevărat părinte. Şi 
nu s-au sfiit ţăranii să-şi m ani
feste sentimentele lor de recunoş
tinţă, atunci cînd domnitorul um 
bla prin ţară, după îm proprietă
rire, adresîndu-i astfel de cuvin
te: „înălţate doamne, ne-ai fă
cu t dreptate, ai rupt în sfîrşit 
zapisul sc lav ie i. . .  şi ne-ai dă
ruit liniştea, fericirea şi speran
ţa în viitor".

Nici după detronarea şi pleca

tă dreptatea" (Matei 3, 13— 14).
Privind spre cei ce erau acolo, 

loan a zis: „Iată Mielul lui Dum
nezeu, Cel ce ridică păcatul lu 
mii" (loan 1, 29).

„Şi a mărturisit loan, zicînd: 
„Am văzut Duhul coborîndu-se 
din cer ca un porumbel şi a 
rămas peste El, dar Cel ce m-a 
trimis să botez cu apă, Acela 
mi-a zis: Peste care vei vedea 
Duhul coborîndu-se şi rămînînd 
peste  el, Acesta este cel ce  bo
tează cu Duhul Sfînt. Şi eu am 
văzut şi am m ărturisit cd A ces
ta este Fiul lui Dumnezeu“ (loan 
I, 29—34).

„Şi botezîndu-se Iisus, ceruri
le I s-au deschis şi el a văzut 
Duhul lui Dumnezeu, pogorîn- 
du-se ca un porumbel şi venind 
peste El. Şi iată glas din ceruri 
care a zis: Acesta este Fiul Meu 
cel iubit, întru care am bine
voit" (Matei 3, 16— 17).

în această m ărturie a lui loan 
întîlnim două simboale pentru 
persoanele Sfintei Treimi: mielul 
simbol pentru Iisus şi porumbe
lul simbol pentru Duhul Sfînt. In 
acelaşi timp loan dă mărutrie 
despre glasul Tatălui care a zis: 
„Acesta este Fiul meu cel iubit, 
în tru  care am binevoit" (Luca 
III, 22; Matei III, 17).

Astfel Sf. loan este cel ce a 
arătat taina Sfintei Treimi, el 
este m artorul cel mai apropiat 
al teofaniei. „încă şi alte multe 
îndemnînd, propovăduia poporu
lui vestea cea bună" (Luca 3, 
18).

Iar această veste bună era că 
Fiul lui Dumnezeu a venit în 
lume. loan L-a numit „mielul lui 
Dumnezeu" întărind prin aceasta 
profeţia ce o făcuse Isaia des
pre Mesia, zicînd: „Ca un miel 
spre junghiere s-a adus" (Isaia 
53, 7).

De ce L-a numit Sfîntul loan 
pe Iisus „Mielul lui Dumnezeu"? 
Pentru că în Vechiul Testament 
se aducea ca jertfă de împăcare 
cu Dumnezeu, de obicei un miel. 
O ri Sfîntul loan arăta prin a- 
ceastă minune că în locul aces
tor jertfe de animale, Domnul 
nostru Iisus Hristos avea să se 
(aducă pe Sine unica şi adevă
rata jertfă de îm păcare a oame
nilor cu Dumnezeu.

Iată temeiuri pentru care Bi
serica a rînduit cinstirea Sf. loan 
ca înainte m ergător şi botezător 
al Domnului, îndată după prăz- 
nuirea Bobotezii!

O are s-a încheiat datoria şi 
bucuria de a-L mărturisi pe Iisus 
în  lume? Desigur că nu! Orice 
creştin botezat în numele Sfin
tei Treimi devine un m ărturisi
tor al lui Hristos în lume, el 
devine prin botez un mădular 
al trupului tainic al lui Hris
tos care este Biserica.

Datoria de căpetenie a noas
tră este de a da m ărturie despre 
Hristos în faţa oamenilor: m ăr
turie prin cuvintele şi prin fap
tele noastre, m ărturie prin toată 
purtarea noastră în lume. Aşa să 
ne purtăm ca văzînd oamenii 
faptele noastre să-L pream ăreas
că pe Dumnezeu.

rea sa în pribegie în februarie 
1866 ţăranii nu l-au uitat. Ba 
dimpotrivă au protestat contra 
detronării făcută fără ştiinţa şi 
voinţa lor.

O adevărată revoltă a cuprins 
ţaTa, care nu voia să recunoască 
alt domn decît pe Cuza. Pînă şi 
foametea cruntă ce a bîntuit ţă 
rile române, în 1866, o socoteau 
o pedeapsă a lui Dumnezeu pen
tru detronarea nedreaptă a dom
nitorului atît de drag inimii ţării 
întregi.

Şi preoţii au fost în acele luni 
de protest alături de popor. în  
plus îşi vor manifesta ostilitatea 
faţă de detronarea domnitorului 
Cuza, pomenindu-1 pe el şi fami
lia lui la slujbele religioase, în 
ciuda dispoziţiilor primite şi a 
faptului că se expuneau la aspre 
pedepse.

Iată, starea de spirit ce a dom
nit în popor după detronarea lui 
A lexandru I. Cuza ca o m ărturie 
că acest domnitor cîştigase de
finitiv inima poporului român.

Acum, după 125 ani de la ac
tul Unirii, legat de marea per
sonalitate a acestui domnitor, se 
cuvine să-i aducem şi noi om a
giul nostru plin de recunoştinţă, 
ca unuia care ne-a fost adevărat 
părinte şi devotat slujitor al 
idealului de unitate al poporu
lui român.

loan Popazu
175 ani de la naştere

Una din personalităţile de 
seamă ale vieţii cultural-biseri- 
ceşti braşovene o constituie 
protopopul loan Popazu, bărbat 
plin de vrednicie care va lumi
na minţile şi va încălzi inimile 
concetăţenilor săi şl a cărui bi- 
necuvîntată activitate nu avea 
să se mărginească numai la 
Braşov, ci să se reverse în  cer
curi mult mai largi.

loan Popazu s-a născut la 20 
decem brie 1808 în Şcheii Bra
şovului, într-o familie de negus
tori originari din Muntenia, un
de frecventează pentru început 
şcoala bisericii „Sf. Nicolae", 
pătrunzînd de timpuriu tainele 
învăţăturii creştine. Urmează 
apoi şcoala de pe lîngă biserica 
„Sf. Treime", unde se va iniţia

(Continuare 
tr-un singur stat, o unire care 
este firească, legiuită şi neapă
rată, pentru că în Moldova şi în 
Valahia sîntem acelaşi popor 
omogen, identic ca nici un altul, 
pentru că avem acelaşi început, 
acelaşi nume, aceeaşi limbă, ace
eaşi religie, aceeaşi istorie, ace
eaşi civilizaţie, aceleaşi institu
ţii, aceleaşi legi şi obiceiuri, ace
leaşi temeri şi aceleaşi speran
ţe, aceleaşi trebuinţe de îndestu
lat, aceleaşi hotare de păzit, ace
leaşi dureri în trecut, acelaşi v i
itor de asigurat şi, în sfîrşit, ace
eaşi misie de îndeplinit. Această 
unire o dorim nu pentru ca să 
lovim drepturile şi să ameninţăm 
pacea altora, ci numai ca să asi
gurăm pacea şi drepturile noas
tre . . .  împlinind o vie dorinţă a 
naţiei n o a s tre ..." .

Toate reform ele propuse în Di- 
vanurile Ad-Hoc au fost aduse la 
cunoştinţa Comisiei europene de 
la Bucureşti, care le-a înaintat 
Conferinţei miniştrilor de Exter
ne ai celor şapte mari Puteri, 
în trunită la Paris în 1858. Confe
rinţa şi-a încheiat lucrările la 19 
august 1858, prin promulgarea 
aşa-numitei „Convenţii de la Pa
ris", prin care se admitea doar 
schimbarea titlului oficial al ţă 
rilor române în acela de „Prin
cipatele unite ale Moldovei şi 
Valahiei", dar cu doi domni, două 
guverne, două Adunări legislati
ve şi capitale deosebite. Se pre
vedea însă înfiinţarea unei Co
misii centrale la Focşani, pentru 
pregătirea legilor de interes co
mun, o Curte de casaţie comună, 
organizarea identică a armatei, 
unificarea sistemului de măsuri 
şi greutăţi ş. a. în  locul celor doi 
caimacami, s-a instituit o „căimă- 
cămie" de trei, în fiecare Princi
pat, sub care au avut loc apoi 
alegerile pentru Adunările electi
ve, care urmau să designeze pe 
noii domnitori.

în  faţa acestei situaţii, poporul 
român a luat rezolvarea proble
mei unirii în propriile sale mîini, 
dînd dovadă de curaj, de în ţe 
lepciune şi de mult tact politic. 
La 5 ianuarie 1859, reprezentanţii 
„Partidei naţionale din Moldova" 
au izbutit să impună alegerea ca 
domn a colonelului A lexandru 
loan Cuza, fost prefect de Ga
laţi şi membru în Divanul Ad- 
Hoc, participant activ la mişca
rea revoluţionară din 1848. Peste 
cîteva zile, la 24 ianuarie, A du
narea Electivă a Ţării Româneşti, 
sub presiunea celor aproape 
30 000 de orăşeni şi ţărani, aflaţi 
în Bucureşti, a ales ca domn tot 
pe A lexandru loan Cuza. Prin 
această dublă alegere, unirea de
venea un fapt împlinit. Ea a fost 
salutată cu neţărm urit entuziasm 
inu numai de munteni şi moldo
veni, ci şi de românii transilvă
neni, care aşteptau o apropiată 
desăvîrşire a unirii realizate, — 
într-o primă etapă — la 24 ianua
rie 1859.

Mai bine de doi ani, A lexan
dru loan Cuza a condus destinele 
celor două ţări, cu două Adunări 
şi două guverne, avînd două ca
pitale. Dar prin tratativele diplo
matice care au avut loc în acest 
răstimp, unirea a fost recunos
cută şi de cele şapte Puteri eu
ropene. Aşa se face că la 11 de
cembrie 1861, printr-un manifest 
adresat ţării, Cuza arăta că „Uni
rea este îndeplinită . . .  Alesul 
vostru vă dă astăzi o singură

în limba greacă, devenind un 
bun cunoscător al acesteia.

Studiile urm ătoare le va face 
la gimnaziul săsesc din Braşov 
şi la cel romano-catolic din Si
biu, unde învaţă limba germană 
şi latină, urmînd după aceea şi 
cursurile de filozofie de la liceul 
din Cluj, pe care le absolvă în 
1832.

Avînd o vocaţie deosebită pen
tru preoţie şi primind un sti
pendiu de la biserica „Sf. N ico
lae" din Şcheii Braşovului, loan 
Popazu se înscrie la facultatea 
de teologie din Viena, pe care, 
după patru ani, o va absolvi cu 
laudă. întors în Ardeal funcţio
nează un timp ca secretar epar
hial, după care, în 1838, este 
ales în asentimentul tuturor, pa
roh la biserica „Sf. Nicolae" din 
Şchei şi protopop al Braşovului,

(Continuare în pag. a 3-a)

din pag. î)
Românie". Iar la 24 ianuarie 1862 
s-au deschis, la Bucureşti, şedin
ţele primului Parlam ent al Ro
mâniei.

în  cei şapte ani de domnie 
(1859— 1866), A lexandru loan Cu
za a realizat o seamă de refor
me care au dus la consolidarea 
României moderne şi la progresul 
ei în toate domeniile. în tre  aces
tea  menţionăm: secularizarea
averilor m ănăstireşti şi împro
prietărirea ţăranilor clăcaşi, obli
gativitatea şi gratuitatea învăţă- 
mîntului primar, înfiinţarea Uni
versităţilor din Iaşi şi Bucureşti 
şi a numeroase alte aşezăminte 
culturale, reforme în armată, ju s
tiţie, administraţie, finanţe etc. 
Pentru toate acestea, A lexandru 
loan Cuza este considerat unul 
din „ctitorii" României moderne.

Nu putem încheia aceste rîn- 
duri, fără să arătăm  că slujitorii 
Bisericii Ortodoxe Româneşti au 
fost printre cei mai entuziaşti 
sprijinitori ai unirii. Din comite
tele unioniste centrale şi locale 
făceau parte mulţi arhierei, că
lugări şi preoţi de mir; mitropo- 
liţii Sofronie al Moldovei şi Ni- 
fon al Ţării Româneşti au fost 
preşedinţi ai Divanurilor Ad-Hoc 
şi ai Adunărilor elective care au 
proclam at pe A lexandru Cuza ca 
domn; toţi episcopii eparhioţi, 
c îte doi reprezentaţi ai m ănăsti
rilor şi cîte un preot de mir din 
fiecare eparhie au fost aleşi de
putaţi în Divanurile Ad-Hoc, ce- 
rînd unirea celor două Principa
te. în tre  ei s-au rem arcat episco
pii Calinic cel Sfînt şi Filotei de 
la Buzău, arhiereul Filaret Scri- 
ban de la Iaşi, arhimandriţii N eo
fit Scriban de la Iaşi şi Melchi- 
sedec Ştefănescu de la Huşi, 
preotul Dimitrie Matcaş din Ro
man, apoi protopopul Gheorghe 
Dimitriu din Tecuci, arhim andri
tul Iosafat Snagoveanul de la 
Paris şi mulţi alţii.

Actul de la 24 ianuarie 1859 
' — care stă la temelia statului 
unitar român şi care a deschis 
calea unor profunde transformări 
de ordin politic, economic, so
cial şi bisericesc, — reprezenta 
însă numai prima etapă a unui 
proces istoric care trebuia desă- 
vîrşit. La mai puţin de două de
cenii,în 1877, s-a proclamat şi s-a 
recunoscut apoi pe plan extern 
independenţa României, iar în 
vara anului 1878 a avut loc 
unirea la ţara noastră a străve
chiului păm înt românesc dintre 
Dunăre şi M are — Dobrogea. 
Iar peste patru decenii, la 1 De
cembrie 1918, s-a proclamat la 
Alba lull a, unirea pe veci a 
Transilvaniei cu România.

Toate aceste momente au p re
faţa t evenimentul de la 23 A u
gust 1944, cînd România a scutu
rat dominaţia fascistă şi a por
nit pe calea unei vieţi noi, în 
deplină libertate şi unitate.

La împlinirea a 125 de ani de 
la Unirea Principatelor şi a 65 
de ani de la „Unirea cea mare", 
aducem prinos de binem eritată 
recunoştinţă vrednicilor noştri 
înaintaşi, prin lupta şi jertfa că
rora s-au înfăptuit aceste două 
acte memorabile din „cartea de 
aur" a istoriei noastre. Şi cel 
mai frumos omagiu ce li se poate 
aduce nu poate fi decît aceia de 
a le urma pilda luminoasă de 
muncă şi de dăruire pentru in
teresele superioare ale Patriei şi 
a-le poporului din care facem 
parte.

Alexandru I. Cuza
(Continuare din pag. 1)

Faust Remus muzeograf

125 de ani de la formarea Stalului...
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„Eu lumină am venit în lume“ 100 de ani de la naşterea profesorului Nicolae Cartojan
Se ştie că fără lumina şi căl

dura Soarelui viaţa noastră tru 
pească, viaţa plantelor şi anima
lelor, viaţa sub toate formele ei 
de pe planeta noastră ar fi cu 
neputinţă.

Oamenii şi-au dat seama de la 
începutul începuturilor de acest 
lucru, de aceea Soarele era ado
ra t ca zeu în multe din credin
ţele păgîne de altădată.

Avînd în vedere binefacerile 
pe care Soarele le are pentru 
viaţa noastră păm întească, mulţi 
dintre gînditorii şi poeţii creş
tini au comparat întruparea Fiu
lui lui Dumnezeu, şi bogăţia de 
daruri aduse de El oamenilor, cu 
binefacerile luminii şi căldurii 
Soarelui.

în  troparul Crăciunului de pil
dă acest lucru apare de trei ori: 
cînd zicem „răsărit-a lumii lu
mina cunoştinţei", cînd magii 
s-au închinat ca la „Soarele 
dreptăţii", cunoscîndu-1, ei, ma
gii, şi noi toţi pe Iisus — Dom
nul nostru ca „Răsăritul cel de 
sus".

Aşa se face că Sf. Apostol şi 
Evanghelist Matei, vorbind des
pre începutul propovăduirii Mîn- 
tuitorului în părţile Galileii, 
spune că „poporul care şedea în 
întuneric a văzut lumină mare 
şi celor ce şedeau în latura şi 
în umbra morţii le-a răsărit lu 
mina" (Matei 4, 16).

Sf. Apostol Pavel va spune şi 
el mai tîrziu că în El, în Iisus 
Hristos, „sínt ascunse toate vis- 
teriile înţelepciunii şi ale cu
noştinţei" (Col. 2, 3) sau ale cu
noaşterii, că taina întrupării Sa
le ascunde „o bogăţie de slavă 
pentru neamuri" (Col. 1, 26—27) 
pentru toate popoarele, din a- 
ceastă bogăţie de lumină, de cu
noaştere, de înţelegere corectă 
a rostului nostru în această lu
me, din această bogăţie de forţe 
spirituale întrem ătoare, împinte- 
nitoare spre bine noi toţi avînd 
posibilitatea să luăm „dar peste 
dar" (loan 1, 16).

loan Popazu...
(Continuare din pag. a 2-a)

activînd cu energie pentru pros
peritatea obştii româneşti.

Distinsul protopop va reorga
niza şcoala de la biserica „Sf. 
Nicolae" (prima şcoală rom â
nească), angajîndu-i profesori 
pricepuţi ca: diaconul Iosif Ba- 
rac, Nicolae Preda sau parohul 
loan Petrie, îneît această şcoală 
va deveni „deopotrivă cu şcoa- 
lele normale de stat, iar absol
venţii ei primiţi în gimnaziile 
din ţară fără nici o piedică".

Dorinţa cea mare a lui Popazu, 
privind învăţăm întul, era ca prin 
conlucrarea frăţească a biseri
cilor „Sf. Nicolae" din Şchei şi 
a bisericii „Sf. Adormire" din 
Cetate să se înfiinţeze un gim
naziu „confesional şi naţional" 
pentru tinerimea braşoveană.

Reprezentanţii celor două bi
serici, în adunarea din 19 noiem
brie 1844, acceptă această ini
ţiativă a protopopului Popazu 
„să ridicăm o clădire şcolară co
mună, care să adăpostească în- 
tr-însa atît pe copiii d-voastră 
cît şi pe ai marelui popor din 
Şchei", iniţiativă care insă va fi 
finalizată abia în 1850, cînd pla
nul inaugurării gimnaziului (în
tocmit de loan Popazu, George 
Bariţiu, Iacob Mureşa.n, Iosif Ba- 
rac etc.) a fost primit şi accep
tat cu bucurie de mitropolitul

Intr-adevăr, aşa cum zorile şi 
apoi răsăritul Soarelui destramă 
ţesătura nopţii, pînzele întune
ricului, oricît de groase ar fi ele, 
la fel întruparea Fiului lui Dum
nezeu, a M întuitorului nostru 
Iisus Hristos a înlăturat bezna 
necunoaşterii Ziditorului a toate, 
a lui Dumnezeu, Tatăl nostru ce
resc descoperindu-ni-se direct, 
taină adîncă pe care numai dra
gostea Sa nem ărginită pentru 
noi o poate explica.

Prin Naşterea M întuitorului, 
Dumnezeu-Creatorul nostru îşi 
deschide braţele Sale părinteşti 
spre făptura Sa cea mai alea
să, „această plăsmuire minunată" 
— cum i-a zis Shakespeare, ca 
re este omul, pe care-1 rezideş
te, îl naşte din nou, îl înnoieş
te, zmulgîndu-1 de pe cărările 
am ăgitoare pe care păcatul, în- 
tuneeîndu-i mintea, l-a purtat.

Cu adevărat, începînd cu N aş
terea Sa minunată — cînd m esa
jul divin al păcii a fost răspîn
dit de corul îngeresc în cele 
patru laturi ale Pămîntului, că
ruia astăzi mai mult ca oricînd 
se cuvine să-i dăm ascultare — 
în persoana M întuitorului Iisus 
Hristos, în tot ce vine de la El 
este lumină, El însuşi spunîndu- 
ne-o de altfel: „Eu am venit ca 
lumină în lume, ca tot cel ce 
crede în mine să nu rămînă în 
întuneric" (loan 12, 46), adică în 
afara adevărului asupra acestei 
vieţii descoperit de însuşi A uto
rul a to t ce se vede şi nu se 
vede.

Lumină este viaţa Sa „nevădi
tă de păcat" din timpul petre
cerii Sale pe pămînt, lumină 
sínt faptele Sale de ajutorare a 
celor căzuţi, a celor apăsaţi de 
poveri care nu le revin în chip 
firesc, lumină este mai ales în 
văţătura Sa, această fîntînă mi
raculoasă, plină de „apă vie", 
din care cel ce bea nu mai în 
setează, acest izvor nesecat, a- 
ceastă hrană vrăjită, din care

(Continuare in pag. a 4-a)
Arhid. Gh, Papuc

Andrei Şaguna care va sprijini 
m aterial şi moral acest aşezămint 
ce-i poartă numele şi astăzi.

Un rol deosebit îl va avea 
protopopul loan Popazu în tim
pul revoluţiei paşoptiste, cînd, „ 
ca reprezentant al obştei din 
Şchei, a făcut numeroase dru
muri la Viena pentru em ancipa
rea românilor.

La marea Adunare Naţională 
de la Blaj, din 3/15 mai 1848, 
loan Popazu a fost ales secre
tar, desfăşurînd o muncă labo
rioasă în acest sens.

Ca o încununare a deosebitei 
sale activităţi pe tărîm  duhov
nicesc dar şi din punct de v e
dere cultural-organizatoric, pro
topopul braşovean loan Popazu 
va fi numit episcop de Caran
sebeş, unde, din numeroasele 
binefaceri pe care le va realiza, 
amintim doar înfiinţarea unui in
stitut teologic şi a unuia peda
gogic.

Rodnica viaţă a celui ce a 
slujit cu credinţă altarul Biseri
cii noastre, fiind totodată şi c ti
torul a numeroase institute de 
învăţăm înt din Braşov şi din 
ţară, se va stinge în anul 1889, 
la Caransebeş, lăsînd un nume 
de cinste, strîns legat .de progre
sul culturii naţionale şi oricît 
de departe de oraşul natal i-ar 
fi locul de odihnă, sufletul lui 
Popazu va răm îne veşnic viu 
în inimile celor de la poalele 
Tîmpei.

Modest, dar luminos, cum i-a 
fost destinul, aşa a trecut prin 
viaţă acest „savant eminent", cum 
l-a caracterizat George Călinescu. 
Numele lui va rămîne legat dea- 
pururi de studierea manuscriselor 
şi a altor monumente, scrise şi 
nescrise, ale vechili noastre lite
raturi. Şi se poate spune că da
torită cercetărilor lui aceste „pre
ţioase documente culturale", cum 
le-a numit el, aduc o m ărturie 
în plus despre originalitatea şi 
m aturitatea creaţiilor spirituale 
ale poporului român. în  acelaşi 
timp, ca puţini alţii, profesorul 
Nicolae Cartojan a introdus o 
metodă şi a creat o şcoală de un 
înalt nivel ştiinţific, de pe urma 
căreia s-au adus fundamentale 
precizări privitoare la  valoarea 
culturii noastre poporane, care nu 
poate fi deplin înţeleasă decit pe 
baza studiilor comparatiste, aşa 
cum le-a schiţat şi demonstrat 
el.

O riginar din Călugărenii lui 
Mihai Viteazul, dintr-o familie 
în care a putut gusta încă din 
copilărie frumuseţea graiului din 
vechile noastre manuscrise, N. 
Cartojan a avut norocul să în- 
tîlnească la liceul „Sf. Sava" din 
Bucureşti pe profesorul ardelean 
Ion Bianu, cunoscutul editor de 
mal tîrziu al cataloagelor de mu- 
nuscrise ale Academiei Române, 
care-1 va atrage şi mai mult în 
cei patru ani de studii universi
tare, spre această „lume ferme
cătoare", dar plină de taine, care 
sínt vechile noastre manuscrise 
pline de texte poporane. Pentru 
studierea lor se cere muncă me
todică şi osîrduitoare, plină de 
devotament şi de patriotism lumi
nat. Şi N. Cartojan le-a avut pe 
toate. A început-o modest, ca 
funcţionar la secţia de manuscrise 
în Biblioteca Academiei Române 
pentru că aşa cum va spune-o 
el însuşi mai tîrziu, adevărata 
caile pentru punerea lor în v a 
loare nu poate fi alta decît aceea 
a studierii lor în comparaţie cu 
originalele şi variantele lor atît 
sud-slave şi neo-greceşti, cu care 
poporul nostru a stat în contact 
nem ijlocit de-a lungul veacurilor, 
cît şi cu împrumuturile şi prelu
crările făcute după prototipuri 
din vechile culturi orientale, ori 
ale evului mediu occidental. Un 
prim început de acest fel îl fă
cuse la noi, încă în  1883, M. 
Gaster. Iată cum se exprim ă în 
această privinţă N. Gartojan: 
„Emineseu, cu geniala lui intuiţie, 
în căutarea formelor de „limbă 
veche şi înţeleaptă", a  simţit că 
mai ales în aceste texte de lite
ratură poporană trebuieşte cău
tată limba noastră literară. Din 
cele 61 de manuscrise pe oare d-1 
Gaster le-a avut la îndemînă 
cînd a început, în 1883, studiul 
său de sinteză despre literatura 
populară română, cîteva din cele 
mai interesante fuseseră înainte 
în coleţia lui M. Emineseu. M. 
Gaster adaugă: „Cînd îi plăcea 
vreo frază din aceste manuscrise 
Emineseu zicea: „ia mai citeşte 
odată că tare îmi place!" Şi din 
cînd în cînd lua cîte o fiţuică 
de pe masă şi copia sau o frază 
sau un cuvînt . . .  şi nu am nici 
o îndoială că frumuseţea limbii 
sale se datoreşte citirii textelor 
vechi, pe care se vede că el le 
citise odinioară."

M inat de această dragoste pen
tru graiul vechi românesc N. Gar
tojan a avut şansa să fie trimis 
pentru doi ani (1912— 1914) la 
studii de specialitate în Berlin. 
Insuşindu-şi o metodă superioară 
de cercetare, el aduna temeinic 
şi cu migală, în vrem urile grele

ale primului război mondial, da
tele necesare lucrărilor sale de 
viitor. A muncit modest vreme 
de 17 ani, funcţionînd ca pro
fesor de limba rom ână la liceul 
din Giurgiu, dar în 1920, cînd 
şi-a susţinut teza de doctorat cu 
titlu l „Alexandria în. literatura 
românească. Noi contribuţii" a 
fost o adevărată revelaţie. El 
dovedea că această istorie ro 
m anţată a lui A lexandru M ace
dón fusese versificată după mo
dele bizantine încă în sec. XII 
de „Fruverii", sau cîn tăreţii de 
curte francezi iar peste un veac 
va fi cunoscută deja în Croaţia, 
în  situaţia aceasta nu ne mai 
mirăm că pînă şi un mitropolit 
moldovean (Grigorie) cerea în 
1562 să se traducă şi în limba 
română, iar la 1620 ea era co
piată (în manusorisul nr. 3821) de 
cunoscutul „popa Ion Românul 
din Sînpetrul Hunedoarei, care 
putea adăuga sfătos: „mă ostenii 
cît putui şi o scriş să cetească 
şi să socotească bine ce este îm
părăţie ceştii lumi deşarte şi 
mîngănoasă. Dar Cartojan nu se 
mulţumeşte să urm ărească numai 
modul cum s-a răspîndit fa noi 
această vreme de peste 300 de 
ani (în două variante), ci şi în 
ce măsură tema lucrării s-a con
taminat cu credinţele noastre 
populare, îneît mulţi pictori 
populari au imitat în  icoanele 
lor unele scene din Alexandria, 
iar preoţi anonimi evocau în 
oraţii de nuntă, în colinde, în 
basme sau în alte ram uri ale 
folclorului românesc o serie în 
treagă de am ănunte din lectura 
a tît de căutată a acestei cărţi. 
Pentru fiecare dim cele peste 80 
de astfel de cărţi, pe oare le-a 
scris în neîntrecutele lui vo
lume „Cărţile populare în litera
tura română" (2 volume), după ce 
urmăreşte originea lor şi modul 
cum s-au răspîndit şi cum s-au 
reflectat ele în cultura poporului 
român, N. Cartojan prezintă pen
tru fiecare bogate informaţii bi
bliografice, arătînid în primul 
rînd exemplarele tipărite sau 
manuscrise în care se păstri ~-ă 
fiecare „carte", apoi textele slave 
oni greceşti, sau din alte litera
turi, după care s-a făcut tradu
cerea, iar la urmă studiile prin
cipale din cele mai cunoscute, 
rom âne ori străine, în legătură 
cu fiecare scriere.

Pentru cine urm ăreşte atent 
textul acestor studii scoase în 
1974 în ediţia a Il-a de către 
„Editura Enciclopedică“, acela va 
putea face aceeaşi constatare, fie 
că e vorba de cărţi populare cu 
conţinut religios, fie de conţinut 
profan. Prototipurile lor sín t u r
mărite de N. Cartojan pînă la 
sursele vechi ale orientului an 
tic („Simdipa", „Fiziologul", „Ha
lima"), la cel grecesc-bizantin 
(„Aetiopicele", „Ésopia", „Ermi- 
niile de pictură"), ca şi în cele 
medievale şi chiar moderne ale 
romanelor cavalereşti apusene 
(„Floarea darurilor", „romanul 
Troici", al lui „Imberie şi Mar- 
garona", „Erotocritul", „Filerat şi 
Arefusa", „Bertoldo" etc.). Ră- 
mîi uimit cînd constaţi că deşi 
românii n-au avut universităţi 
vechi ca popoarele din Apus, 
multe din aceste „cărţi populare", 
circulau la noi, într-o limbă vie 
şi unitară, mai neaoşă şi mai 
unitară decît a celorlalte popoare 
europene şi aceasta încă din sec. 
XVI şi XVII atît în Ţara Româ
nească şi Moldova, cît şi în Tran
silvania, aflată pe atunci sub 
conducere străină. Cînd reciteşti, 
de pildă, limba textelor măhă- 
cene copiate de popa Grigorie

din Măhaci în „vremea de m ă
rire a lui Mihai Vodă" atunci te 
convingi odată în plus că uni
ta tea naţională realizată de ma
rele voievod la 1600 n-a fost 
ceva intîm plător căci, iată, pe 
lingă altarul şi strana Bisericii, 
chiar şi aceste modeste „cărţi 
populare “ contribuiseră la men
ţinerea limbii româneşti unitare. 
Aproape toate texte religioase 
măhăcene (cuprinse în manusori
sul 469 al Academiei) s-au ră s 
frânt încă în veacurile XVI—XVII 
în credinţele şi în creaţiile spi
rituale ale poporului român, cum 
sínt colindele şi pictura b iseri
cilor sau m ănăstirilor din toate 
cele trei principate româneşti. 
Aşa e cazul cu „versul lui Adam", 
cu „Apocalipsa Sf. Pavel", „Că
lătoria Maicii Domnului la iad", 
„Epistola Domnului", cu „Vămile 
Văzduhului" din care atît în fol
clor, cît şi în zugrăvirile biseri
ceşti, ca şi mai tîrziu, în icoa
nele pe sticlă, s-au strecurat o 
gamă întreagă de am ănunte pri
vind modul în care şi-a închipuit 
poporul pedepsirea păcătoşilor. 
Şi aici trebuie să subliniem con
statarea hotărîtoare făcută de N. 
Gartojan atunci cînd, spre deo
sebire de Haşdeu şi de m ajori
tatea cercetătorilor români, pînă 
la N. Iorga, dovedea odată pen
tru  totdeauna că rolul jucat de 
erezia bogomililor în  cultura şi 
literatura noastră veche s-a re
dus doar la aşa-numitul motiv al 
„zapisului lui Adam", un fel de 
„contract" între Adam şi diavol, 
pe cînd în toate celelalte cazuri 
avem de-a face cu izvoare biblice 
apocrife.

Se ştie apoi că din anul şcolar 
1928/29, prin pensionarea lui Ion 
Bianu, catedra de Istoria litera
turii române vechi de la Univer
sitatea din Bucureşti a fost ocu
pată pentru 14 ani de N. Carto- 
jan. în  1941 el va fi ales mem
bru activ  al Academiei Române 
după ce încă dinainte fusese ales 
în  posturi similare şi de către alte 
instituţii culturale din străinătate. 
Din păcate în 1944 el s-a stins 
din viaţă mult prea devreme. Dar 
cu toate că viaţa lui nu a fost 
prea îndelungată şi cu toate că 
num ărul operelor sale n-a fost 
prea numeros, totuşi N. Gartojan 
rămîne un neuitat întem eietor de 
şcoală, oare a  creat o tradiţie, 
pregătind ca nici un alt cerce
tător din această specialitate, o 
serie de cercetători devotaţi în 
acest domeniu. în  afară de „Al
bumul de paleografie românească" 
(apărut în 3 ediţii) şi de îndru
m ările date la Şcoala Superioară 
de A rhivistică şi de Paleografie, 
profesorul N. Cartojan a în te
meiat şi supravegheat cea mai 
serioasă revistă „Cercetări lite
rare" în care colaboratorii lud 
puneau în practică, după cea mai 
pretenţioasă informaţie bibliogra
fică, tot ce s-a realizat pe atunci 
m ai de seamă în ţara noastră în 
legătură cu istoria literaturii ro
mâne vechi.

Paralel el a condus şi colecţiile 
„Texte de literatură veche rom â
nească" şi „Clasicii români co 
m entaţi", în care au văzut lumina 
zilei opt volume de cronici şi alte 
scrieri similare rămase clasice 
pînă azi. Nu trebuie să uităm că 
în cei 14 ani de activitate de la 
catedră el a redactat în alte 14 
volume tot a tîtea  cursuri univer
sitare după tem e şi epoci speciale 
legate de catedra la oare mun
cea, Cele trei volume de „Isto
ria  literaturii române vechi" 
(1941— 1945) sínt numai o schiţă 
după acele cursuri, dar ele au 
rămas totuşi între cele mai bune 
p înă azi.

S-au împlinit 100 de ani de la 
m oartea acestui dascăl cu duh de 
apostol. în vremile noastre, cînd 
au  venit şi legi oare cer şi asi
gură protejarea, dar şi punerea 
în  lumină a patrimoniului cultu
ral, evocarea unui astfel de m a
gistru trebuie să fie un îndemn 
cu valoare de legămînt, după 
cum m ărturisea el atunci cînd 
zicea: „în manuscrisele cu feţele 
mîncate de cariu, îngălbenite de 
timp şi pătate de picăturile de 
lum inări ale atîtor cititori de pe 
vremuri, palpită încă ceva din 
sufletul veacurilor trecute." Ţinta 
noastră este să ştim lega trecutul 
cu prezentul şi să desluşim ce 
mai trăieşte din vechea litera
tură în sufletul popular de azi."

Pr. prof. T. Boclogae

JIcl câin^ota, ia ^ßuin.a.
Cunosc o candelă nestinsă 
Deasupra unor vechi morminte,
De mîna Ţării este aprinsă
Căci moaştele de-acolo sínt preasfinte.

Aici îngenunchem întotdeauna 
Rugîndu-ne pentru Patrie, străbuna,

la Arnota, la Putna. 
Aici se odihnesc neodihniţii 
Voievozi cu nume fără moarte1,
Ce s-au înscris în cartea vieţii 
în  veacuri de urgie întunecate.

Pe fruntea lor a strălucit coroana 
Iar anii ce-au trecut le-au aurit icoana 

la Arnota, la Putna. 
In m ănăstiri bat clopote înfiorate,
Şi în tăcerea ce cade peste munţi 
Se-aud cum în văzduh aleargă şoapte

Şi se apleacă brazii în codrii cei cărunţi.
Căci fermecată legenda-şi ţese haina 
Iar neamului îi povesteşte taina

la Arnota, la Putna.
M ărire vouă, bărbaţi cu suflet de roman, 
Ştefan cel Sfînt şi Basarab cel Harnic,
Voi ce-aţi slujit poporului stăpîn 
Cu braţul şi inima ce-ardea năvalnic.

Şi-aţi stăvilit la Dunăre furtuna 
Pe albe frunţi primind apoi cununa 

la Arnota, la Putna.
Ei m oartea n-o cunosc nieicînd,
Şi apăsat le  auzim prin vremuri paşii,
Noi trecem doar cu ei trăind 
Aici, m ereu cu toţi urmaşii.

Iar Ţara fream ătă cîntînd pe struna 
Timpului de ieri, de azi, dintotdeauna, 

la Putna, la Arnota, 
la Arnota, la Putna.

Preot Mihai Crăciunescu
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® După ce în 27 octombrie 1983 a fost 
prezentat de I. P. S. M itropolit A ntonie preo- 
ţimii noastre din protopopiatul Mediaşului, 
Duminică, 13 noiembrie 1983, a avut loc in
stalarea ca paroh a noului protopop al M e

diaşului, P. C. pr. loan Găban, fiu al acestor meleaguri.
Din încredinţarea I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului, insta

larea s-a făcut de către P S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, 
însoţit de la Sibiu de P. C. rector C. Voicu şi P. C. consilieri M. Să- 
m ărghiţan şi D. Dan.

Au fost de faţă C. pr. romano-catolic Balint A lbert şi d-nii pastori 
Paulini Mihai, evanghelic şi Szegő Andrei, reformat.

In cadrul Sf. Liturghii, C. diacon N. Runcan a fost hirotonit preot 
pentru  parohia Hăghig, prot. Sf. Gheorghe, iar teologul I. Bunea 
a fost hirotonit diacon.

Au vorbit P. C. cons. M. Sămărghiţan, reprezentanţii celorlalte 
culte mai sus arătate, P. C. pr. P. Boeriu, fostul protopop al M edia
şului, P. C. prot. I. Găban şi P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul.

Tot cu acest prilej a fost instalat şi C. pr. D. Cărăbaş, transferat 
în Mediaş de la parohia Dîrlos.

®  După ce i s-au făcut reparaţii capitale, biserica cu hramul 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril din parohia Tîrnava, prot. Mediaş, 
a fost îm brăcată cu haina nouă a picturii.

In urma acestor lucrări, Duminică, 4 decem brie 1983, I. P. S. M itro
polit Antonie al Ardealului a săvîrşit sfinţirea acestei biserici, de la 
Sibiu fiind însoţit de P. C. cons. M. Sămărghiţan şi P. C. secre
tar eparhial I. Galea.

Răspunsurile au fost date de un cor restrâns al studenţilor teo
logi, precum şi de obştea credincioşilor.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, a vorbit C. preot loan Bucurenciu, pa
rohul local, care a fost distins şi hirotesit „sachelar", d-1 pastor 
al Bisericii Evanghelice Litsch W erner. Un bogat cuvînt de învă
ţă tură a rostit apoi I. P. S. M itropolit Antonie.

© Aşezată pe şoseaua Sibiu—Făgăraş, parohia Olteţ, prot. Făgă
raş păstrează urmele unei biserici vechi, cu pictură bizantină, 
actuala biserică cu hramul Sf. Nicolae fiind zidită în anul 1878. 
Acesteia i s-au făcut reparaţii diverse, iar în ultimii trei ani, prin 
grija C. pr. I. Malanca şi a credincioşilor, a fost îm brăcată într-o 
frumoasă haină picturală.

Marţi, 6 decembrie 1983, praznicul Sf. Nicolae, biserica a fost 
sfinţită de 1. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului, însoţit de la 
Sibiu de P. C. cons. Gh. Papuc şi P. C. secretar eparhial I. Galea.

Răspunsurile au fost date de un cor restrâns al studenţilor teologi 
de la Sibiu, din soborul slujitor făcînd parte şi P. Cuv. axhim, 
V. Tohăneanu, stareţul M ănăstirii Brîncoveanu.

S-a rostit ectenie specială pentru ctitori şi preoţii slujitori ai 
acestei biserici, adormiţi întru Domnul.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit P. C. prot. R. Zaharia (Făgăraş), 
P. C. pr. 1. Malanca, parohul local, cuvînt de învăţătură rostind 
apoi 1. P. S. M itropolit Antonie.

Pentru hărnicia şi rîvna sa pastorală, C. pr. I. M alanca a fost 
distins şi hirotesit „iconom stavrofor", acte de apreciere primind 
Consiliul şi Comitetul parohial, precjjaj şi o seamă de credincioşi.

@ Vineri, 14 octombrie 1983, sărbătoarea 
Cuvioasei Paraschiva, înalt Prea Sfinţitul A r
hiepiscop Teofil Herineanu, a săvîrşit Sf. Li
turghie arhierească în biserica Cuvioasa Pa
raschiva, ctitorie a voievodului Ştefan cel 

M are, din parohia Feleacu, jud. Cluj.
La sfîrşitul Sf. Liturghii I. P. S. Sa a rostit un temeinic^ cuvînt de 

învăţătură, după care, pentru munca şi osteneala depusă de vred
nicul paroh Vasile Moina, l-a distins cu rangul de „iconom" cu 
dreptul de a purta brîu roşu.

Q  Duminică, 23 octombrie 1983, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
Teofil Herineanu a săvîrşit resfinţirea bisericii din parohia Vălenii 
Şomcutei, prot. Lăpuş, care a fost reparată în exterior, curăţată 
pictura, înzestrată cu veşminte şi obiecte noi prin jertfelm cia cre
dincioşilor şi purtarea de grijă a vrednicului preot-paroh Vasile 
Silaghi, care a fost distins cu rangul de „iconom" cu dreptul de a 
purta  brîu roşu.

In cadrul Sf. Liturghii diaconul Fărcaş Dumitru (licenţiat în Teo
logie) a fost hirotonit întru preot pe seama parohiei Negreni, prot. 
Huedin, jud. Cluj.

La sfîrşitul Sf. Liturghii I. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de 
învăţătură.

© Duminică, 23 octombrie 1983, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Ius- 
tinian M aramureşanul, a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în paro
hia Dineu, prot. Huedin, păstorită cu vrednicie de preotul paroh 
Giurgiu Eugen.

In cadrul Sf. Liturghii tînărul Vasile Ioaneş a fost hirotonit în 
tru diacon.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa a rostit un frumos cuvînt de 
învăţătură.

Duminică, 2 oct. 1983, P. S. Episcop 
Emilian înconjurat de un sobor de preoţi a 
săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în parohia 
Deda-Bistra, prot. Reghin, judeţul Mureş. La 
sfîrşitul Sf. Liturghii P. S. Sa a rostit un cu
v în t de învăţătură.

® In perioada 17—21 oct. la Centrul Eparhial din Alba Iulia, prin 
purtarea de grijă a P. S. Episcop Emilian a avut loc a patra serie 
de cursuri misionare cu un grup de 40 de preoţi din cele opt proto
popiate ale Eparhiei. Aceste cursuri au fost prezidate de P. S. Episcop 
Emilian şi P. C. Consilieri de la Centrul Eparhial, iar prelegerile şi 
seminariile au fost susţinute de P. C. Profesori de la Institutul Teo
logic din Sibiu.

© Duminică, 2 octombrie 1983, P. S. Epis
cop Vasile a săvîrşit binecuvîntairea bise
ricii din parohia Ţileagti, prot. Oradea, în 
urma pictării ei, în ultimii doi ani. Preotul- 
paroh Dumitru Domocoş, a fost distins cu 

rangul de iconom-stavrolor.

©  Duminică, 9 octombrie 1983, P. S. Sa a  oficiat slujba de biniecu- 
v în tare a bisericii din parohia Bădăcin, prot, Şimleu, în urma lucră
rilor de reparaţii capitale, în ultimii ani. De asemenea, a fost binecu- 
v în ta tă  şi noua casă parohială. Preotul-paroh Gheorghe Ţurcaş a 
fost distins cu rangul de iconom.

O R A D E A

ALBA IULIA

C L U J

S I B I U

„Eu lumină am
venit în lume''

(Continuare din pag. a 3-a) 
dacă apucăm să gustăm nu mai 
putem trăi fără ea.

învăţătura Sa ne împacă lăun
tric şi în tre  noi, ne ridică din 
patimi şi alte întinări în care 
alunecăm adesea, ne adună de 
pe căi greşite, ne dă imbold 
spre bine, ne înseninează, ne dă 
sens vieţii. „Aceasta să ştiţi, o 
iubitori de Hristos creştini — 
spunea întocmai ca un vlădică 
înţeleptul voievod m untean Nea- 
goe Basarab — că eu n-am pu
tu t afla rai mai bun şi mai dulce 
decît în  faţa Domnului nostru 
Iisus Hristos", ori cum arăta 
marele Goethe la timpul său: 
„Mă plec înaintea Lui (a lui 
Iisus Hristos — Domnul nostru), 
ca în faţa revelaţiei divine, al 
celui mai înalt principiu al mo
ralităţii", sau cum scria cunos
cutul romancier englez Ch. Di- 
kens, adresîndu-se fiului său mai 
tînăr: „îţi pun în tre cărţi un 
Nou T estam ent. . . ,  pentru că 
acesta este cea mai bună car
te  pe care a avut-o şi o va 
avea lumea, pentru că îţi dă 
cele mai bune reguli după care 
se poate conduce o fiinţă ome
nească, care încearcă să fie sin
ceră şi conştientă de datoria 
sa".

Lumină puternică, negrăită 
lumină a aruncat şi răspîndeşte 
mereu în lume atunci cînd ne-a 
învăţat pentru prima dată şi ne 
am inteşte permanent că noi toţi, 
fiii Pămîntului, sîntem fraţi în- 
treolaltă, că nu există rasă su
perioară şi rasă inferioară, că 
toţi sîntem alcătuiţi din aceeaşi 
plămadă, că toţi avem aceeaşi 
dem nitate, că toţi am fost zi
diţi spre viaţă, spre bucurie 
aici şi în veşnicie, că toţi sîn
tem „împreună lucrători" cu Zi
ditorul a toate pentru înfrum u
seţarea planetei noastre, a vie
ţii în general, toţi sîntem che
maţi a administra — în dragos
te, în bunătate şi pace, spre bi
nele tuturor — bunurile acestui 
pământ, toţi oamenii, toate po
poarele, toate generaţiile fiind 
îndreptăţite la bucuriile vieţii, 
proporţional, desigur, cu efortul, 
cu priceperea şi rîvna pe care 
fiecare ins, fiecare popor o de
pune în împlinirea chemării pe 
care o avem în lume.

*

„Omul înţelept veghează pa
şii săi" — citim la Pilde 14, 5. 
Datorită nesăbuitei curse a în 
armărilor, omenirea se află as
tăzi la cea mai critică răscruce 
din istoria sa, ceea ce o chea
mă să-şi vegheze cu adevărat 
paşii şi să ia aminte la lumini
le generatoare de vieţuire no
bilă, de pace şi înfrăţire, de cin
ste şi generozitate, pe care le 
revarsă în chip tainic în trupa
rea Fiului lui Dumnezeu.

A junsă la 95 de ani, Cella 
Delavrancea, fiica scriitorului 
Barbu Delavrancea, a fost în tre
bată care este secretul acestei 
impresionante vitalităţi, la care 
ea a răspuns: „Nu ştiu dacă este 
vreun secret. Ştiu numai atît că 
în fiecare zi m-am gîndit la ceva 
frumos. Am iubit oamenii şi m-am 
străduit neîncetat că tre  perfec
ţiunea morală care înseamnă 
conştiinţa ce-1 înalţă pe om dea
supra animalelor, frîna care îl 
opreşte de la abateri înjositoare, 
dragostea de ţară şi bunătatea, 
mama cea mai bună împotriva 
■invidiei, orgoliului şi zgîrceniei, 
trei şerpi care, scăpaţi din cu
tia Pandorei, au nenorocit ome
nirea".

Acum cînd se cheltuieşte pes
te un milion de dolari pe mi
nut pentru făurirea de arme, de 
m ijloace de ucidere, cînd cu 
preţul unui submarin se pot con
strui 450.000 de locuinţe, a so
sit momentul să ne „deschidem 
ochii şi să ne întoarcem de la 
întuneric la lumină" (F. Ap. 26, 
18), a sosit momentul să nu mai 
fim „nedrepţi şi lacomi în tre 
burile noastre" cu semenii (I 
Tes. 4, 6) şi să prisosim în „dra
gostea unuia către altul şi că
tre  toţi" (I Tes. 3, 12),

Semnalăm... Semnalăm...
©  CREDINŢA, ziarul Arhiepiscopiei noastre misionare din 

S. U. A. şi Canada scrie în nr. din septembrie— octombrie 1983 
despre vizita delegaţiei Bisericii Ortodoxe Române de Ia V an 
couver, Ia unele comunităţi ortodoxe româneşti din S. U. A. şi 
Canada. V izitele au iost marile bucurii ale membrilor delegaţiei, 
în vizita lor peste ocean.

® Printre lucrările premiate în  anul 1983 de către Acade
mia Republicii Socialiste România, Secţiia de ştiinţe filologice, 
literatură şi arte, premiul Ciprian Porumbescu a lost acordat 
lucrării FILOTHEI SIN AG AI JIPEI. PSALTICHIA RUMÄNEAS- 
CA, I, CATAVASIER. Autorul, Dr. Sebastian Barbu-Bucur şi-a 
început educaţia muzicală in mănăstire şi în seminar, apoi şi-a 
continuat-o Ia Institutul Teologic din Bucureşti, la Conserva- 
toiul din Bucureşti şi şi-a încoronat-o printr-un doctorat în  
specialitate la Cluj-Napoca. Şi lucrarea şi autorul merită mai 
mult decît ielicitări.

@ Revista  „Veliko Tărnovo" din Bulgaria dedică o pagină 
întreagă Iui Dan Zamtirescu şi studiilor lui asupra dezvoltării 
culturii bulgare de la patriarhul Eltimie, pînă la Paisie din 
Hilandar. in  privinţa aceasta avem  o tradiţie pe care nu e 
rău s-o continuăm: Cantemir a tăcut istoria imperiului otoman, 
Iorga pe a turcilor şi albanezilor . . .  Dan Zamtirescu iace do
vada că ştie toarte multe lucruri despre cultura bulgară .. . 
(vezi „România literară“, XVII, 2, 1984, p. 24).

©  Reţinem dinlr-o „Judecată de apoi a poeţilor" a lui Eu
gen Barbu din Săptămîna (nr. 2, 1984, p. 2): „Poeţii adevăraţi nu 
ies în pijama la sărbătoarea poeziei“. Deplînge, pe bună drep
tate, felul cum poetul Brumam scrie despre Nichita Stănescu!

©  Arhip Cibotaru, poet din R. S. S. Moldovenească, publică 
un ciclu de poezii frumoase (vezi Copacul, Cum ştim femeile,
. . . "  în  Luceafărul (1, 1984, p. 8), Revista  „Săptămîna“ semna
lează evenim entul „pe scurt" (nr. 2, 1984, p. 2): „După Grigore 
Vieru şi Liviu Damian, un alt poet din acelaşi spaţiu de suilet 
al limbii române îşi află — firesc — locul în paginile revistei 
„Luceatărul": e vorba de Arhip Cibotaru.

Luceafărul să-şi ţină obiceiul!
®  Un interviu cu Anton Dumitriu e ca o intrare într-un ate

lier al gîndului organizat, o întoarcere pe viu, în spaţiul şi 
timpul culturii de acum o jumătate de veac, şi o judecată a 
viitorului prin criterii care nu sínt la îndemîna oricui. Un 
astfel de interviu publică (de la un număr la altul) Revista de 
istorie şi teorie literară (anul XXXI, 4, 1983, p. 73—77). Evocă 
obscurantismul proletcultist, filozofia lui Blaga, în care „apar 
intuiţii excepţionale, care pot fi privite ca momente de vîrf ale 
gîndirii româneşti", pe Mihai Eminescu, „care face el singur 
cit o cultură", prietenia cu Mihai Sadoveanu  care n-a scris nimic 
ce n-a cunoscut direct, şi alte nume ca Al. Mironescu, Sandu 
Tudor care în vremea lor au strălucit dar peste care se aşterne 
uitarea. Anton Dumitriu, desigur cel mai mare logician al nos
tru în viaţă, ca la o a doua tinereţe, are şi proiecte: realizarea 
unui v is  al tinereţii celei dintîi: T ratatul logico-metafizic.

O paralelă sau o replică la W ittgenstein?
© Aceeaşi revistă de sub direcţia D. Zoe Dumitrescu-Buşu- 

lenga, continuă publicare în foileton a tezei de doctorat a lui 
Mircea Eliade (p. 137— 144).

© Revista de filozofie (XXX, 6, 1983) publică Cugetări, maxi
me, Aforisme din PANCIATAN TRA SAU DESPRE ÎNŢELEP
CIUNEA IN  PURTARE, în traducerea lui Th. Simenschy. Iată 
una din cugetări: „Zeii nu păzesc cu bîta, ca ciobanii. Pe acela 
căruia ii voiesc binele, ci îl înzestrează cu minte. Zeii nu omoară 
cu paloşul, mînioşi ca nişte duşmani. Cui vor să-i facă rău, 
îi iau minţile."

Si Sfîntul Pavel al nostru are o cugetare asemănătoare.
Alta din PANCIAT ANTRA: „Ascultaţi chintesenţa virtuţii 

şi după ce ve ţi auzi, meditaţi asupra ei: omul să nu facă altora 
ceea ce-i rău pentru el."

Iisus Hristos a enunţat legea de aur a comportării în termeni 
aproape asemănători: „Ce vreţi să vă facă vouă oamenii, aceea 
faceţi-le şi voi lor" (Matei 7, 12).

Înţelepciunea e aceeaşi Ia toate popoarele, şi în toate tim 
purile. Unele precepte se aseamănă, fără să fie copiate de către 
unii după alţii. A vînd  în ele substanţa eternă a adevărului, ele 
sínt descoperite simultan şi independent de către cei dăruiţi 
cu darul gîndirii corecte şi a inspiraţiei dumnezeieşti.

©  Note privitoare la scrisul în  limba română înainte de 1550. 
Este un titlu semnat de Olimpia Guţu şi Ana-Cristina Halichias 
în „Revista Arhivelor" (4,1983, p.390—401). Prioritatea se acordă 
tot Scrisorii lui Neacşu (1521), dar se arată că există multe do
vezi despre existenţa limbii române, orale şi scrise, şi înainte de 
aceasta, în special din secolul al XIV-lea şi al XV-lea. Un neamţ 
vorbeşte, de pildă, la 1475, despre o scrisoare scrisă în limba 
română (p. 394). Se dă şi un vocabular de cuvinte cunoscute 
din perioadele menţionate.

Că limba română s-a vorbit şi s-a scris din cele mai vechi 
timpuri, e o afirmaţie aproape gratuită. N imeni nu trăieşte fără 
să vorbească. Documentele sínt doar atestări asupra docum en
telor despre limbă, nu despre limbă propriu-zisă!

@ Profesorul Marin Velea de la Seminarul Teologic din Bucu
reşti a transcris pe muzica vocală „Cîntecul libertăţii", un marş 
inedit de Ion Popescu din M ăineşti din anii 1852—1865. Se pu
blică în „Revista Arhivelor", 4, 1983, p. 435.

®  Indiscreţie delicată şi nu prea:
Săptămîna (nr. 211984, p. 8), într-o legendă sub o fotografie 

de balerină surprinsă într-un exerciţiu de virtuozitate: „Incre
dibil, dar au trecut 30 de ani de cînd ILEANA ILIESCU ne In
cintă cu graţia sa." Treizeci de la naştere, sau de carieră? Ori
cum ar fi . . .  Dar să nu mai punem paie pe foc!

@ La rubrica Remember din „Cronica“ (XIX, 1, 1984, p. 6), 
Ionel M altei prezintă pe Andreii Şaguna, reuşind în 43 de rîn- 
duri un inventar aproape complet al principalelor contribuţii ale 
marelui bărbat la istoria, cultura şi progresul românilor din 
Transilvania secolului al XIX-lea.
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